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lünk méret szerint a legjutányosabban számit. 

A kisipar ellensége. 
Azt a politikát, mellyel nálunk a ma-

gyar ipart lábra akarták eddig állitani, 
bizony nem jellemezhetjük mással, mint a 
gonosz apának avval a cselekedetével, 
Jjpfcy éhes gyermekeinek kiveri fogait, ne-
hogy enni tudjanak s kenyeret kérjenek. 
A gyáralapilásokkai, a szubvenciókkal, a 
szállításokkal a kisiparnak verték ki a 
fogaiI. Pedig a kisipar érdeke majdnem 
két millió magyar ember érdekli érinti. 

Az utolsó népszámláláskor ($19,923 
ónálló kisiparos volt Magyarországon. S 
ennek a (>00 egynehány ezer embernek 1 
millió 620,000 családtag kenyeréről kellelt 
naponként gondoskodni. A népszámlálás 
óta nyolc év telt el, mely idő alatt bizony 
erősen megnövekedeti a kisiparosok fenti 
száma, ugy, hogy ma mar hazánk népes-
ségének jó egytizedét képezi. 

Sajnos, e száui ma már n> in jelent 
eröt, jólétet, hanem Csenevészést, pusztu-
lást. 

A kisipar pusztulása nyilvánvaló és 
főleg két okra vezethető vissza, az egyik 
a gyáripar mind erősebb versenye, a má-
sik a munkásosztály fokozódott igénye a 
munkaadó kisiparossal szemben. E két 
malomkő közölt őrlődik uieg a kisipar. 

A nagyiparos tömegesen, tehát elcsöb-
ban szerzi be nyersanyagát, komplikált 
gépek és egyéb termelőeszközök segítsé-
gével produkál, ami üzemi kiadásait arány-
talanul olcsóvá teszi, ezenfelül tömegáruit 
olcsóbban juttathatja a fogyasztók kezeibe 

s igy halálos versenyt támaszt a kisiparnak. 
A baj forrásait ismerve, nem nehéz 

megtalálni az orvosságot is. Mindenekelőtt 
nagyobb támogatásra tarthal számol a 
kisipar a közhatalom részéről. Most a 
szállítások nagyobb részét a nagyipar kapja 
ha ebből több jutna a kisiparnak s ha az j 

ezenfelül adó és tarifális kedvezményi j 
kaphatna, lényegesen javulna a helyzete. ; 

Az állami támogatás azomban egyedül 
nem lud a kisipar helyzetén javítani, ki | 
kell ezt egészíteni a kisiparosok gazdasági 
szervezkedésével. 

A gazdasági szervezkedés pedig nem 
lehet más, mint a kisiparosok tömörülése ! 
szövetkezetekben. Igy, egyesült erővel , 
könnyen kivédhetik a gazdasági elszige-
telések hátrányait. 

Külföldön a kisiparosok szövetkezése 
évtizedek óta áldásosán működik. 

Most, hogy ismét előtérbe nyomul a 
szövetkezés eszméje, terjesszük ezt s ala-
pilsuuk kisipari szövetkezeteket az ország 
minden részében és a .szétszórt szövetke-
zetek ezután maguk is egyesüljenek orszá-
gos szövetkezetté; erőteljes koncentráció-
val és körültekintő tűnődéssel. A nagy 
országos szervezet könnyen épithető fel s 
megteremti a maga akcióképes, hatalmas 
központját, amely azután a köz- és kato-
nai szállításokat vállalja és kötelékébe 
tartozó szövetkezetek között eloszlatja. 

Ez a nagyarányú s minden téren ki-
épített szervezete a kisiparnak az egyik 
oldalon talpra állítaná a kisipart és két 
millió közvetlenül érdekelt ember sorsát 
biztosítaná, a másik oldalon pedig szinte 

beláthat »tlan mértéiben emelné Magyar-
ország ipari termelőképességét és ezzel 
egyúttal friss vért öntei.e kereskedelmünk 
életébe is. 

Baj van a cselédekkel. 
Nincs az országban egyetlenegy város, 

a hol a cselédekkel nem volna baja a 
gazdasszonyoknak. Száz és százféle e baj 
a melyeket egyenként felsorolni lehetetlen 
A legfőbb baj azonban az, hogy manapság 
nem lehet állandó cselédet kapni. Egy 
hónapi szolgálat után felmondják a he-
lyet és odább állnak. Alig van gazdasszony 
a ki azzal dicsekedhetnék, hogy neki éves 
cselédje van. 

És a cselédek Nsürű helyváltoztatását 
minden város rendőrhatósága igyekszik 
okkal móddal megszüntetni. Legtöbb he-
lyen hatósági cselédközvetitő intézetek 
felállítását szorgalmazzák, mert az a nézet 
uralkodik, hogy a cselédleányok sűrű 
hely változásának főoka abban rejlik, hogy 
a magán cselédközvelitők bujtogatják föl 
a cselédleányokal előbbi helyük elhagyá-
sára. A uiagáncselédek-közvetítők ugyanis 
abból élnek, a mit közvetítés címén ugy 
a gazdasszonyoktól, mint a cselédektől 
esetről-esetre bezsebelnek. Ha többször 
közvetítenek, a jövedelem is lőbb. Azzal 
persze a cselédközvelitők nem törődnek, 
ha a gazdasszonyok mérgelődnek is az 
örökös cselédváltozásért. 

Kaposvár város rendőrfőkapitánya ér-
dekes módon akarja útját vágni a cseléd 

Á JKEHÍTÓI LAP" TÁRCA, A. 
Az 1831-i koleralázadás. 
(Kossuth Lajos első szereplése.) 

A napokban a/ ázsiai kolera, mely 
mostanában az európai Oroszországban pusz-
iit állítólag hazánk halárát is átlépte és 
Maramarosban jelentkezett. Az ország vala-
mennyi közigazgatási hatósága megmozdult 
erre és most országszerte védelmi akció 
folyik a veszedelmes járvány ellen. 

Az ázsiai kolera lS31-ben tűnt lol Eu-
rópában. Oroszországban és Lengyelország-
bán borzasztó pusztításokat végzeit és innen 
Magyarországba is átcsapott A Lengyelor-
szággal haláros Felvidéken ütötte lol lejét, 
különösen a parasztság között pusztított és 
százával szedte áldozatait. 

A kolera hamarosan lángbabor-Holta a/ 
egész felvidéket. A helyzetével különben is 
elégedetlen parasztságot ugyanis izgatok 
bujtogatlak fel, elhitetvén a néppel, hogy a 
nemesség megmérgezte a kutakat, nehogy a 
paraszlsag túlszaporodjék és a hatalmat 
kezébe kapai ilsa. 

Az izgatóknak ez a képtelen meséje 
annál inkább hitelre talált a nép között, 
mert hiszen a járvány főképen a szegény-

sége miatt rosszul táplálkozó pórnép közül 
szedte áldozatait. 

A lázadás növekedett, vad hordák jár-
lak be ;i temetővé átváltozott vidéket, meg-
támadtak a földesurak kastélyait, kirabolták 
és fölgyújtották a nemesi kúriákat, majd 
vérszemet kapva a községházakat is meg-
támadták, sőt rátörtek a mejiekQlő földes-
ül aklól elárasztott kisebb varosokra is. 

A kormány a lázadás elfojtására telj-
hatalmú királyi biztosokai küldött a forrongó 
varmegyékre A lázadás főlészke Sárosmegye 
volt, ahová a hires hevesi adminisztrátort 
Eötvös Ignác bárót küldle a kormány ko-
iniss/.ariiisuak. Eötvös erős kézzel megregu-
lázla a kormánnyal szemben renitenskedő 
Ilevesvármegyéi is, őt találták hát legalkal-
masabbnak a lázadás elfojtására. 

Eötvös baró nyomban katonasággal 
szállta meg a vármegyét, mire a megrémült 
lázongó tótság depulációt meneszteti az 
eperjesi vármegyeházán székelő királyi biz-
toshoz, hogyha nem lesz bántódásuk, kegye-
lemre megadják magukat. A királyi biztos 
nagy szivesen fogadta a depulációt és meg-
igérte, hogy nemcsak kegyelmet ad nekik 
de lojális viseletükért másnap nyilvánosan 
lel is magasztalja őket. 

A deputációban járó tótok szörnyen 
örvendezlek; büszkén váriák a holnapot és, 
Eötvös baró másnap a város piacán nyilvá-

nosan föl is magasztalta az egész depulációt 
— öt akasztófán. 

Ez persze csak olaj volt a tűzre. A 
tótság bosszul esküdött kivégzett vezetőiért. 
Most mar nemcsak rablás és gyújtogatás 
járta, de széltében-hosszában gyilkolta a nép 
a papságot és nemességet. A tőketerebesi 
Amlrassy-uradalom parasztjai is a lázadók-
hoz csatlakoztak. Eölkoncolták a szolgabírót 

j és megtámadták a községi elöljáróságot. 
Az uradalom tisztjei a község magyar-

, ságával a közeli Sátoraljaújhelyre menekül-
tek. Az ezrekre felszaporodott tömeg most 

) lTjhelyl fogta ostrom alá, ahol az ostromzár 
j folytán éhínség tört ki. A szegényebb nép hogy 
I életét megmenthesse és az éhségtől menekül-

jön, mar a lázadók párljára állott. A kaszával 
kapaval fölfegyverkezett városi szegényebb 
nép a vármegyeháza előtt csoportosult, ke-
nyerei kövelelve az olt székelő járványbi-
zottmánytól. 

Ebben a válságos pillanatban lépeti ki 
az őrségi vármegyeház erkélyére a járvány-
bizottmány elnöke. Kossuth Lajos. 

Korsulh Lajosi még nem ismerte az 
ország, de vármegyéjében már akkor nagy 
volt a becsülete. Mint ügyvéd tiszteletet és 
becsülelet vívott ki magának és ő volt a 
járványbizoltmány elnöke, vagy amint ő 
magái elnevezte — a »veszteglő város tábla-
bírája.« A népszerűsége azon a vidéken már 



2. oldal 

leányok ide-oda vándorlásának. Rendeletet 
adott ki, mely szerint a cseléd, a ki egy 
évben ötször változtat ja a helyei, az nem 
szegődhetik el tovább cselédnek, ha pedig 
máshová való illetőségű még haza is to-
loncolják. 

A kaposvári rendőrfőkapitány tehát 
redikális módon akar elbánni azon cseléd-
leányokkal, a kik örökösen minden ok 
nélkül változtatják helyeiket. Nem ártana, 
ha nálunk Szentesen is utánoznák a ka-
posvári rendőrfőkapitány módszerét, mert 
azt hisszük, hogy ennek nemcsak a gazdasz-
szonyok, hanem a tisztességes cselédköz-
velitők, de maguk a jóravaló cselédek is 
használ vennék. 

Szentesen azonban egyéb hiba is 
van a cselédkérdésnél. A hiba pedig az, 
hogy még mindig sokan vannak, a kik 
cselédkönyv nélkül állanak el. A gazdasz-
szony, a kinek elment a cselédje, örül ha 
olyan kis pesztonkát kaphat, a kinek még 
nincs cselédkönyve, mert — áílitóiag — 
ez úttal vállal először szolgálatot. A le-
ányka megígéri, hogy azonnal cselédköny-
vet vált, másnap szolgálatba lep és zsebre 
leszi az egy korona foglalót. A ^azdasz-
szony másnap hasztalan várja a leánykát, 
nein megy még a harmadik, negyedik nap 
sein a szolgálatot megkezdeni, sőt örökre 
is odamarad a fogialóval. 

Tudunk esetet, hogy az ilyen 14—15 
éves leányka egyetlen napod 3 — 4 gaz-
dasszonytói felvette a foglalót, de szolgá-
latba sehová nem ment. 

A becsapolt gazdasszony panaszt nem 
emelhet, részben azért, mert cselédkönyv 
nélkül fegadta föl a leányt, és a bünte-
téstől tart, részben pedig azért, mert a 
leány nevét elfeledte és igy nem tudja, 
hogy ki ellen ¡egyen p inasz l . Megtörtént 
különben már az is, hogy a cseléd leány 
a kinek cselédsönyve voll, de annak lé-
tezéséi eltagadta, hamis nevel mondott be 
gazdasszony ának. 

Számosan vannak, a kik csak szél-
hámosságból állanak ki a piacra, és nem 
azért, hogy elszegődjenek. Ezeknek az a 
céljuk, hogy könnyű szerrel munka nélkül 
naponként pár koronái szerezzenek. 

oly nagy volt, hogy a lázadó tótság min-
dennap beküldte a családja számára szüksé-
ges élelmiszereket, biztosítván őt, hogy neki 
és családjának még akkor sem lesz bántó-
dása, ha a városi halalmukba kerítik. 

Amikor a lázadókhoz szitó városi sze-
gényebb nép felfegyverkezve állott a var-
megyeház előtt a legelkeseredettebb hangu-
lattal eltelve, Kossuth I.ajos a vármegyeház 
erkélyéről lángoló beszédben hívta föl a 
népet, hogy álljon fegyverbe az ostromlók 
ellen. 

A beszéd óriási hatást keltett, egy csa-
pásra megfordította az elégedetlenek han-
gulatát, Kossuth szavára polgárőrséggé ala-
kult és az időközben megérkezett katona-
sággal szét is verte az ostromló tömeget. 

Kossuth Lajos nevét szárnyára vette a 
hír és a szellő gyorsaságával vitte az egész 
országba széjjel. 

Ez voll Kossuth Lajosnak első olyan 
szereplése, amely felé fordította az ország 
ügyeimét A sátoraljaújhelyi vármegyeházá-
ról indult el, hogy a pozsonyi diéláu mint 
távollevők követe megkezdje tüneményes, 
ragyogó pályafutását és i nép l'öls/aha-

A. dr. 

SZENTESI LAP rzám. 

E'.éknek a szélhámos** nokn:>k ugy 
lehetne elejéi venni, ha a ívtidűr. . g min-
den nap szemlél tartana a piacon a szol-
gálatba szegődendő ieányok között és a 
kinek könyve nincs azt nyomban küldje 
haza. Ha pedig valamelyiket több ízben 
kapnak azon, hogy cselédkönyv nélkül 
akar elszegődni, azt nyomban szigorúan 
meg kell büntetni. 

A rendőrség iránt n igy hálával vi-
seltetnének a gazdasszonyok, ha a cselé-
deket ily módon leszoktatnák a szélhá-
mosságról. 

UJIIONSAtillk. 
— Az árvaszéket államosítják. A minap 

már említettük, hogy a városi és megyei ár-
vaszékek államosítása küszöbön van. E hí-
rünket most illetékes helyről is megerősítik. 
Budapestről kapjuk az értesítést, hogy a bel-
ügyminisztériumban a megyei és városi ár-
vaszékek államosításával a legkomolyabban 
foglalkoznak. Sőt már valamennyire kész 
is az uj törvényjavaslat, mely az árvaszéket 
kiveszi a vármegye és város kezelése alól. 
Az uj törvényjavaslat megszünteti a hagya-
téki bíróságokat és azok helyébe az árva-
székkel összesítve egy uj hivatalt kreál. Mi-
szerint a javaslat még a mostani ülésszak 
folyamán tárgyalásra kerül s igv egy év le-
forgása alatt az árvaszék mindenütt az állam 
kezelésébe megy át. 

Jubiláló egyház. Az ág. evang. egy-
ház presbyteriuma f. hó 1-én Mojzsik La-
jos egyházfelügyelő elnöklete alatt gyűlést 
tartott és elhatározta, hogy lelkésze Petro-
vics Soma esperes szentesi lelkészkcdésének 
25 éves fordulóját incgünncpli. 

- Uj vasúti megállóhely. Több alsó-
párti, illetve kíséri lakos kérelmére a képvi-
selőtestület koraóban elhatározta, hogy a 
szegvári és derekegyházoldali utak kereszte-
zésénél fel- és leszálló utasok részére vasúti 
megállóhely létesítése iránti lépéseket meg-
teszi. E célból megkereste Csongrádvárme-
gyét, mint a szentes—hmvásárhelyi helyiér-
dekű vasút tulajdonosát, hogy nevezett va-
súti megállóhely létesítéséhez járuljon hozzá. 
A vármegye a napokban értesítette a polgár-
mestert, hogy a jelzett vasúti megállóhely 
létesítéséhez hozzájárul, sőt a felmerülendő 
költségek egv részéi is f rd.vni f > J a . Ezek 
szerint most már biztosra vehető, hogy a 
tervbe veit vasúti megállóhely legközelebb 
létesülni fog. 

Közigazgatási bizottsági ülés. Cson-
grádvármegye közigazgatási bizotlsága folyó 
hó U-ikén bélfőn délelőll larlja meg rendes 
havi Ülését a/ alispáni elfogadó teremben. 
Az ülésen dr Kelemen Béla főispán fog el-
nökölni. 

Rend a csendörségnél. Szalhmáry 
József csendőrnagy, mint a II kerületi esend-
őrparancsuokság helyettes parancsnoka most 
tartott vizsgalatot a helybeli szárnyparancs-
nokságnal. A helyettes parancsnok teljesen 
meg volt elégedve a szentesi csendőrségnél 
tapasztalt renddel. 

Egy földink diadala. A múltkor ein-
j litettúk, hogy Dobóvszky József István hely-

beli műépítész a hmvásárhelyi susání re-
formátus templom tervpályázataim! 15 palva-
)< i v közül 21 Hl korona jiilalomdijal nyert. Mosl 
ujabb diadaláról emlékezünk meg. Neveze-
tesen a turkevei állami polgári leányiskola 
építésének művezetésével színién Dohovs/kv 
József István földink hi/aloll meg. A/ épí-
tendő iskola terve nevezett műépítésznél 

megtekinthető. A kik az iskola felépítésére, nem 
| külőmben az iskola berendezéséhez szüksé-

ges asztalos, lakatos, bádogos, festő stb. mun-
kákra pályázni kívánnak, azok a feltétele-
ket Dobóvszky József István műépítésznél 
Szentesen megtekinthetik. 

— Egy kis nyomdai hiba. A vasárnapi 
számunkban bőven referáltunk a református 
kör fényesen sikerült szeretetvendégségéről 
és felemlítettük azokat a kisasszonyokat, a 
kik a gyűjtésnél* csiga csinálásnál és az 
ebéd felszolgálásnál közreműködni szívesek 
voltak. A névsor azonban nem leljes, mert 
nyomdai hibából Kutas Erzsike, Csúcs Esz-
tike és Füsti Molnár Klárika! kisasszonyok 
nevei kimaradtak. Ezt a hibát, mely akara-
tunk ellen történt, most hozzuk jóvá. Remél-
jük, hogy a most közölt kisasszonyok meg 
is hocsájlanak múltkori hibánkért. 

— Iskola szentelés. Tudvalévő, hogy 
Zalotán uj iskola épült. Az iskolát ünnepé-
lyesen akarják felszentelni a környékbeli 
tanyai lakosok. Az uj iskola felépítésének 
örömére a helyszínen társas vacsorát ren-
deznek,, a melyre meghívják a városi elöljá-
róságot és az iskolára felügyelő gondnokk-
ságot is. De vendégeket is szívesen látnak a/, 
ünnepély rendezői. A társas vacsora valószí-
nűleg e hó 15-ikén lesz, A mulatság tiszta 
jövedelme jótékony célra fordittatík. 

— Tanyai is tentisztelet Papp Lajos ref 
körlelkész folyó hó 8-án »1. e. \) órakor a 
belső Fábián-Seheslyéui községi iskolánál is-
tcniliszleletet tart. 

A vasúti vendéglő átvétele. A hely-
beli vasúti vendéglőt e hónap elsején vette 
át Szeltmaun Lajos vendéglős Dentsch Bélá-
tól a volt bérlőtől. Szcllmann Lajos szak-
ember és igy remélhető, hogy a vasúti ven-
déglőt újra felvirágoztatja és azt a közönség 
kedvenc szórakozó helyiségévé avatja 

Egy fegyelmi ítélet. Megírtuk, hogy 
Páczi Mihály városi iktatói különféle hiva-
tali mulasztás miatt az alispán fcgyelmileg 
hivatalvesztésre itélle. Páczi megfelebbezte 
az ítéletei. A közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmánya azonban jóváhagyta az alis-
páni határozatot és erről leíratilag tudatta 
Dr. Málé Ily Ferenc polgármestert. A másod-
foku ítélet ellen Páczi Mihály még jogor-
voslattal élhet. 

— Eltűnt szabó-tanonc. Csonti Sándor 
7 éves szabó-tanonc hétfőn délután azzal 

távozott ei gazdajának — Sulcz Kálmán 
szabó iparosnak — lakásáról, hogy a tanonc 
iskolába megy E helyeit azomban édes anyja 
Csonti Sándorné Deák Ferenc-utca SS szánni 
lakását kerestejöl , á hol levetette a dolgozó 
ruháját és az ünneplő ruhát öltölle magára. 
Nemsokára aztán ellavozolt anyja lakasáről 
Távozása előtt azomban egy levélkét irt, 
melyet az asztalon hagyott. A levélben azt 
irja szüleinek, hogy efbujdosik Szentesről, 
sőt óngyelkosságot fog elkövetni A megré-
mült szülők nem is gyanítják, hogy link mi-
ért szökött meg Szentesről é? hogy iniért 

| akarja magat elemészteni. Nyomban jelentést 
tellek az esetről a rendőrségnek, a mely 
nyomozza az inasgyereket, a ki magas, ki-
ütéses arcú vastags/.emöldökű, gesztenyés 
hajú eltávozásakor puha zöld kalapol, do-
hányszínű felsőkabátot viseli. A rendőrség 
még nem akadt az eltűnt Hu nyomára. 

A rendőrség fegyvertára. A rend-
őrsénnél ugy felszaporodtak a különféle okok-
ból elkobozott fegyverek, hogy azok majd-
nem elégsége ek lennének egy balkáni ha-
bomhoz. Az elkobzott fegyvereket el fogjak 
árverezni. De szívesen megvennék a balkáni 
népek az ő háborujokhoz azokat a fegyve-
reket. I)i a magyar kormány a fegyverki-
vileli liláimat kiadta és igy a h a l k á n népek-
nek le kell mondauiok arról, hogy a szeli-
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tcsi r e n d ő r s é g fegyvártárából kikerülő Ilin-
lakkal e l ég í t s ék ki harci szomjukat . 

- Gondnokság alá helyezett „millio-
mos." Ki ne ismerné az öreg Dudás Szabó 
Imre kiérdemült csizmadiát, a ki azzal a 
mesével szokott felhozakodní, hogy a nagy 
lutrin egy milliót nyert, pénzéi azonban a 
városi hatóság elsikkasztotta. Érdekes, hogv 
ennek a mesének a múlt évben még'a bu-
dapesti rendőrség is felült. Dudás Szabó 
Imrével jegyzőkönyvet veti föl, hogy a »mil-
liós» sikkasztási ügyben a vizsgalatot meg-
indítsa. A vizsgálat kezdetét is vette, de csak-
hamar kiderült, hogy a milliós, nyereség és 
sikkasztás hazugság, Dudás Szabó Imre pe-
dig közveszélyes elmebeteg. Dudás Szabó 
Imrét veszedelmes magaviselete miatt be is 
tették a megyei közkórházba. Olt hónapo-
kat töllött, a nélkül, hogy beleg agya gyó-
gyulni kezdeti volna. Minthogy a helybeli 
közkórház elme osztálya szűk, Dudás Szabó 
Imrét több szellemi beteggel együtt további 
ápolás végett a bajai elmegyógyintézetbe 
szállították. Ma is ott van, elmebaja inilsem 
javult. A bajai elmegyógyintézet megkeresé-
sére a szegedi kir. tói vényszék a napokban 
gondnokság alá helyezte Dudás Szabó Imrét, 
mert öntudatos cselekedetre és ügyeinek 
önálló vitelére képleten. A törvényszék az 
elmebajos »milliomos« gondnokává Dr. 
Harta Dezső szegedi ügyvédet nevezte ki. 

Ingyen lakás, (iyőri Sándor vendég-
lős a mull napokban megvette a Yincze-
léle Klauzál utcai házat, mely ma teljesen 
lakatlanul all. dacára, hogy abban több al-
kalmas lakás van. (iyőri Sándor szívesen ad 
ingyen szoba, konyha és megfelelő mellék-
helyiségből álló lakást oly tisztességes csa-
ládnak, a ki a házra felügyelne. A ki azon-
nal el akarja foglalni az ingyen lakást, je-
lentkezzék Győri Sándor vendéglősnél. 

Megkerült tolvaj. Spilz.er Illésnek 
kellemetlen esete volt a legutóbbi mind-
szenti országos vasáron: ismeretien egyén 
néhány darab kendőt lopott el tőle. A lopás-
ról jelentést teli illetékes helyen A rendőr-
ség megindította nyomozást, a melynek van 
is eredménye mert a teltes Détár Józsefné 
személyében kézre került. A büntetés bizo-
nyara nyomon követi a büut. 

Subalopás. Vágí József fuvaros va-
sárnap éjjel a Kossulh-iilcán rakodas céljá-
ból megállott kocsijaval-lovaval. A lovakat 
letakarta egy subával, nehogy megfázzanak. 
A inig Yagi benljárt az üzletben, ahová a 
kocsijarol lepakolt Debreceni Kiss János a 
subát tolvajlási szándékkal levette a lovak-
ról. A zsákmány nyal odébb akart állni, de 
Szabó István piacos rendőr észrevette és 
elcsípte a suba tolvajt. Debreceni Kiss Já-
nos, akit a rendőrség jól ismer, a lopás 
kísérletért büntetést kap. Ugyanakkor éjjel 
Támadás Sándor lovairól is lelopott valaki 
egy suhal. Marsovszky Mihály azonban, aki 
véletlenül arra járt, üldözőbe vclle a suba-
tolvajt. A jómadár, hogy bőréi mentse, a 
subát elhajította és elfutott. Az éjsötélségben 
nem is sikerült meglógni. Marsovszky a subát 
átadta a rendőrségnek. t lolag kiderüli, hogy 
ezl a lopási kísérletet is Debreceni Kiss 
János követte el. 

Elkobzott puska. Ismeretlen egyén 
följelentést tetl Gyarmati Báliul alsóréti la-
kos ellen, mert az állítólag folytonosan lö-
völdöz és halálos félelemben tartja az arra 
járókelőket. A rendőrök felkeresték Gyar-

mati Bálint lakását, találtak is nála egy ócska 
rossz puskát, a melylyel azonban lőni nem 
lehet, mert hiányzik a ravasza. A rossz Hin-
tát elhozták a rendőrök. Valószínű, hogy az 
az ismeretlen feljelentő bosszúból akarta 
meghurcolni Gyarmati Bálintot. A rendőrség 
most nyomozza a feljelentőt. 

— Kiss szerencséje nagy! Köztudomásu 
hogy a ni. kir. osztálysorsjáték tervezete a 
legkedvezőbb nyerési esélyeket nyújtja. Nagy 
nyeremények mellett számos kissebb nyere-
mények v-miiak és különösen az, hogy a 
fele a kibocsájtott sorsjegyeknek — tehát 
minden második — nyer, az az oka, hogy a 
nagyközönség minden rétege kipróbálja sze-
rencséjét. Ezer és ezer ember lett ily uton 
szegényből gazdaggá. Az uj sorsjáték 1. osz-
tályának húzása november 19. és 21-én lesz. 
Tegyen szcrenesekisérletet és vásároljon sors-
jegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában 
(Budapest, Kossul Lajos-utca 13), mert pon-
tosan és lelkiismeretesen szolgálja ki vevőit 
és mert Kiss szerencséje nagy ! 

Hányan születtek? A m. kir. anya-
könyvi hivatal kimutatása szerint október 
hónapban II gyermek született Szentesen, 
Január l-lől október 31-ig a szülöttek száma 
523. 

Makói vásár. Makón a legközelebbi 
országos vásár november 14—10 napjain 
tártatik meg. Vészmentes helyről mindenféle 
jószág felhajtható. 

— A budapesti Boubouniére. Az idei 
színházi szezon — már csak a nagy kon-
kurencia miatt is — rendkívül mozgalmas-
nak ígérkezik. De nemcsak a színházak ve-
télkednek egymással, hanem a verseny a 
sok caharcl, orfeum is, hogy minél több 
szórakozást és gyönyört nyújtson a publi-
kumnak. És a közönségben soha nem volt a 
mulatozasi kedv oly nagy, mint most. Az 
intimebb és ennélfogva szórakozásra alkal-
masabb mulatóhelyek közi első helyen all a 
budapesti Teréz-köruti Kabarét Bonhonniére 
amelynek kitűnő író- és művész gárdájával 
egyik sem vulieli fel a versenyt. Mig a többi 
cabaret-szinpadon havonként változik a 
műsor — a Bonbonníérban hetenként uj 
prograinmot adnak. Állandóan 3—4 aktuális 
színpadi tréfa, 2—3 kis bohózat és 25 30 
chanson van műsoron. Válogatott szára va-
lamennyi. Ez idő szerint egy operett-paró-
diát adnak szenzációs sikerrel »A háromsze-
mélyes ágy* címén. A modern operett gyár-
tási ki tiguruzó újdonság tele van szebbnél-
szebb melódiával. >A suszter inas dala« és 
»A pesti policaj« című képlet népszerűsége 
már az utcára is kivitte. Turehányi Olga, 
Nváray Antal Vörös Ili, Kökény Ilona, N'i-
rágh Jenő, Antal Erzsi, Boross, Géza, Kahök, 
sth. jeleskednek magánszámaikkal és a da-
rabokban. Dr. Szalav József ígazgaló-conle-
reneier estéről-eslére frenetikus hatást ér el 
saját szerzeményű szatirikus verseivel és 
pompás (»Heteivel. A közönség ki nem fogy 
a nevelni valókból. És ez a Bonhonniére 
legnagyobb erőssége, mert sehol annyi illó-
kat nem találnak fel egv este, mint ill; 
mar pedig az ilyen helyhez ugy a főváros, 
mint a vidéki közönség hű szokott lenni. 
Aminthogy az. is. 

üyomoröajokat és minden oly bajt, 
mely erjedéssel van egybekötve, leggyorsab-
ban és logbiztosabban a teljesen ártalmatlan 
»Sirolin-Boche« gyógyítja, mely a bükkfa-
kátrány elég elismeri gyögyhatásait tartal-

mazza annak kellemetlen ize nélkül. Méreg-
telen, nem izgató és jóízű. A gyógyszertá-
rak g*n kapható. 

Újítása postatakaréknál. 
A p stalakarékpénzlár hazánk köz-

gazdasági és pénzügyi viszonyainak fej-
lesztésében megalakulása óla fontos té-
nyező. Minduütdlan uj, korszakalkotó re-
formokat, ujabb üzletagakat honosít meg. 
Így csak nem régiben hozta be a zárt 
betét és jaradék könyvecskék rendszerét 
és uiáris egy ujabb újítást valósitolt meg. 
T. i. november hó l-lői berendezte az 
intézetei a váltólelepitesre is. 

Az újítás lényege abban áll, hogy az 
intézetnél chequeszumlával bíró tulajdo-
nolok a terhükre fizetendő váltókat a posta-
takarékpénztárra telepithetik az által, hogy 
a bevallandó váltó összege erejéig kiállí-
tót L fedezeti chequet alhtauak ki. Ezen a 
váltó minden lenyeges adatát világosau és 
pontosan be keil venni. Mivel a helytelen 
kiállítás jogkövetkezményei a kiállító számla 
tulajdonost terhelik. A rendelkezés a cheque 
előlapján törteink, dt: ha a hely nem lenne 
elegendő, a b it lap is felhasználható s ezt 
u kiboesájto szaiululajdonos uláirasavai, 
esetleg cégjegyzésével kell ellátni. 

liy kitol lés utau a cheque a posta-
takarékpénztárhoz, legkesóbb a váltó lejá-
rát előtti napon beküldendő, hogy kebő 
időben reudel Kezesre adjon. A cheque 
atadhaló magúnak a váltóbirtokosnak is, 
KI ez.t a vallóval együtt mulatja be a la-
kurekpeuzluruál kifizetés végett. 

A telepített v.ihot a pl.-takarékpénz-
tár teruieszeleseu csak akkor valtja be, 
ha a fedezetni szolgáló clieque birtokában 

, van egyrészről, másrészről ha a számlatu-
lajdonosnak, akinek terhére a valló bevál-
tandó, a torzsbetetósszegel meghaladó leg-
alabb annyi fedezete vau a számlán, mint 
amennyit a valló összege kilesz. A váltó 
hileie^aégeért az. uilezel szavatosságot ueiii 
vállaihal. Az e lereu előlorduihaló vissza-
élés egyedül a szamtuLíjdouos gondatlan-
ságából eredhet. A valló bevallásáért 
20 liliért tizet a szarnia tulajdonom 

Ennyiben ismertetjük a postai a *arek-
| pénztár november ho 1-én «b lbelepő uj 

ü'.leiag-ü. A kereskedelmi forgalom és 
üJel i élei korebm uiily « iönyösiiek ígér-
kr/.tk ez, a dolog t. rui-s/.eie mulatja. Kü-
lönösen <1/. u leii vallok kényelmes és 
gyors kezelese» bizton j < e ezáltal a ma-
gyar poilaiawaivkpeutiar megint nagyfon-
tosságú reformmal ajandekozta meg ügy-
feleit si,;y kőzve v köz.-aal i eletünket. 

Lapkiadó : Gá l fy S á n d o r . 
L a p t u l a j d o n o s : V a j d a B. u t ó d a . 

hirolin 
•meli az étvágyai és a testsúlyt. meg^OntcU a 
— kflhflufHt, váladékot, f||Cli uadAM ' 

Tüdőbetegségek, hurutok, i 
köhögés, skrofulozis, influenza 

Minthogy értéktelen utánzatokat la kináliu*. kérj« 
„Hoch.* aralatl aiaBacvIáat 

F Hoffmann La Rocks * Oia. Basal ( S v i j a ) 

99 Roehe" 
orvosi rendeletre a gyöfyuer tárakhaa 

• Ara Öregenként 4— korona • 



4. oldal 

közgazdaság 
Piac i á r a k : 

Hu/a mmja 11 frt. 50 - 8 0 kr. 
Árpa mmja 8 l'rt. 
Zab mmja 7 frt. 50 80 kr 
() Kukorica mmja 8 frt. 50—80 kr 
Uj „ mmja 7 frt. 20 -60 kr. 
Csöves „ mmja 5 frt. 20 10 kr. 
liercmag mmja. 45—65 frt.-ig. 
Sertés kilója 54—55 kr. 
Szalonna 75 kr. 

T a n o n c t a r t ó u r a k f i g y e l m é b e . i 
Biztos tudomásom van arról, hogy a 

tanonc tarló urak közül többen tanoncai-
kat se be nem iratiák, se nem iskoláztat-
ják, hanem a beiskolázást el nem fogad-
ható okokkal mentegei ik, hogy ez egy 
percig sem állhat meg, annak igazolására 
egész terjedelmében közlöm az ide vonat-
kozó miniszteri rendeletet : 96096/907 sz. 
a Vallás és közoktatásügyi miniszter 
ur rendeletben utasilja a felügyelő bizott-
ságot, hogy minden egyes esetben, midőn 
tudomást szerez arról, hoyy iparosok, 
gyakornokok vagy napszámosok cimén 
oly egyéneket alkalmaznak, kiknek alkal-
mazása az iparág elsajátítása végett tör-
ténik, de kikkel sem tanonc-s.erződest 
nem kötnek, sem tanonc iskolába nem 
járatják, az illetők ellen az 1884 • vi XVII 
t. cikk 91 es 62 §-ba ütköző kihágások 
miatt az iparhatóságnál tegyen jelentést. 
Tehát a felügyelő bizottság első sorban 
felelős. 

A be nem iskolázott növendékek 
névsora kezeim közt van, még csak 8 
napot várok, s akkor a be nem iratkozot-
takat eskü alatt teli kötelességemhez 
híven az 1 ső fokú iparhatóságnál fogom 
bejelenteni. 

Szentes. 1908. okt. 26. 
K ö r t v é l y e s s y S á n d o r 

ip. isk. igazgató. 

SZENTESI \AV 

H- , n ^ IW11. ^ , „ „ , ,, „ 
-hw*- i r i i l m V uhvL l / l i iUiii -

a szükséges épületekkel és minden 
hozzá tar tozó szüretelő edényekkel u. 
in. hordók, kódok, permetező és szőlő-
zuzó gépek, put tonok, kosarakkal együtt , 
igen kedvező f i ze tés i fe l t é te lek mellett 
e l a d ó . — Értekezni lehet e lap kiadó-
hivatalában. 

A l m a c l a d a s ! 

M i i á l ó I ' Í I I O I I I e r t l c l y i 

f a j a l r i á k , l a -

t a r t h a t ó k 
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u r a k k Ö K o l l l e v ő l i o l t 
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nielött 

személy-, jelzálog- v. épités 

B & <"> S v s ö i i 
iránt intézkednék 

kérjen díjtalanul prospektust . 

MELLER L. EGYED 
BUbAPEST 

X., Lónyai-utca 7. 

Telefon-lnterurban 
46-31 
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ad 
Harucke 
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egy teljesen wj b e n -
zin m o t o r o s c s é p l ő 
g a r n i t ú r a j u t á n y o s 
áron. Értekezni lehet 

Sima Andorral 
Br. Harucker utca 1. szám alatt. 

Eladó vendéglő. 
Közel a piactérhez egy jó forgalmú, csinos 
berendezésű, villany nyal felszerelt vendéglő 
házzal együtt eladó. Az épül -then van két 
borozó helyiség, 4 szobás lakás, két pince, 
kuglizó, ártézi vízvezeték, lelő mel-

lékhelyiségek és külön baromli udvar. 
Cim a kiadóhivatalban. 

m í 

mm^mmm 
Kiadó szőlőtelep. 

A K i s k u n h a l a s i h a t á r b a n , t r an -

80 szám. 

190ó november 17-én Vadászerdő községében 
kitfinfi közlekedési úttal 

TEMESVÁR KÖZVETLEN .KÖZELÉBEN 
2.1 »97/1600 holdon szilárdan épült, 25 lóerejü 
Langen és Wolf-lele benzinmotorral, liszt 
őrlő — két daráló, — külön helyiségü viz-
nyomásu olajsajtoló és megfelelő tartozékok-
kal ujonann felszerelt, — üzemben lévő, 

haszonbérletileg kezeli 
Y A M Ó R I y ö M A L O M Í C ö 

O l y A J Ö A J T O l y ó I P A R T J C ^ i C P 
vagyonközösség megszüntetése okából ön-
kéntes birói árverésen eladatik, — azonban 
csakis a 30000 korona kikiáltási árat meg-
haladó vételáron. Vevő az ipartelep terhelő 
24000 kor. jelzálogos kamatozó kölcsönt a 

vételárba való betudással megtarthatja. 
KORN1S GÉZA temesvári ügyvéd adja meg 

a további értesítést. 

II. kerület Jókai-iilea 2 számú liáz íjel« -
leg keményí tő i^vór) ketlveze/.ő lizelési 

fel lé telek melletl e l adó . 

n x o I I I a * 
c Egy csinosan butorzott szoba azonnal kiadó. 

Cím a kiadóhivatalban 

12709/1908. 

Hirdetmény. 
Szentes város t u l a j d o n á t képező 

a tőkei gát mellett lévő (> hold szántó-
föld a képviselőtestületnek 61/1905 
szánni határozata alapján 1908 évi de-
cember hó 10 napján délelőt t 9 óra-
kor a helyszínen nyi lvános szóbeli ár-
verésen el fog adatni. 

A részletes feltételek a gazdasági 
tanácsnoknál a hivatalos ó rák alatt be-
tekinthetők. 

Kelt Szentes város tanácsának 1908 
évi ok tóber hó 15. napján tar tot t ülé-
séből. 

Dr . M á t é f f y , 
polgármester. 

F S M N A N B o R ^ 
műszaki vállalkozó. 

Z Z Z S Z E N T E S = 
I. k. Báró Marucktr u. 1. sz. Nagy Ferenc ház 

Elvállal : villamostelep hercmlezé-
seket, vezeték szereléseket, javítá-
sokat, csengő berendezéseket és 
javításokat: ártézi kutak fúrását, 
vízvezeték, fürdő szoba berende-
zéseket, vízvezeték javitasokal, sze-
8 relésekel. 

A végzett munkalatok helyességé-
ért, szakszerű elkészítéséért szavatol. 
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^ Jutányos o lcsóarak^fc f jj 
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v e r z á l i s műül mentén :. várostól 5 ti . i T Í i ^ ^ í i ^ S ^ j t ü t ^ r ^ í 
ki lómélet lávolságra, legkiválóbb faj 
szőllóvel és gyfimölcsfákkal berende-
zett 10 ka t . hold 

Egy 14 15 éves fíut tanulóul fel vesz 
Sima Andor villamfelszerelésí vállalkozó 

Nvomatntt Vaj 'a Bálint utódánál Szentig lyu«. 

I l i r t l e l é M ' k e l 

a l e ^ p U á i i . H M a h h 

á r é r t » e s z f e l a 

. . S x c i f t H ' s i 

i * i u < l < ó l i i i » f l a h i 

N z e n t e i * . e i * r e f . 

I i é r l i á z . 




